Geacht Statenlid, 

Op 20 maart behandeld de Statencommissie EMS het document Denkrichtingen Lelylijn. De Natuur en Milieufederatie Flevoland zou u graag een aantal zaken willen meegeven bij de behandeling van dit document. 
Uitgangspositie voor de Milieufederatie is het realiseren van emissievrije mobiliteit in 2050. Om te kijken hoe we dit kunnen realiseren hebben we vorig jaar een onderzoek laten uitvoeren door Adviesbureau Goudappel. Een aantal inzichten uit het onderzoek: 
· De belangrijkste uitkomst was dat huidige (en voorgenomen) maatregelen, ook wanneer deze geheel worden gerealiseerd, niet genoeg zijn voor emissievrije mobiliteit in 2050.
· Investeringen in grootschalig OV zijn nodig voor emissievrije mobiliteit in 2050. De elektrische auto alleen gaat het probleem niet oplossen.
· Grootschalige investeringen in OV zonder visie zijn niet wenselijk en kunnen zelfs nadelige effecten hebben. Het vooraf bepalen van een visie is dus noodzakelijk om tot een weloverwogen keuze voor één van de ‘denkrichtingen’ te komen.
Om emissievrije mobiliteit in 2050 te realiseren zijn er nog grote stappen te nemen. Flevolanders zijn op dit moment te afhankelijk van voorzieningen buiten de polder. Inzetten op concepten als de 15-minuten stad, waarin nodige voor voorzieningen op loop- of fietsafstand kan een uitkomst bieden. De Lelylijn zou een duurzame spil kunnen zijn tussen deze 15-minuten steden.
Daarnaast vragen wij u al in een vroeg stadium rekening te houden met de landschappelijke inpassing van de Lelylijn. De meest waarschijnlijke route van de Lelylijn gaat door de Kamperhoek en het Ketelmeer. In dit gebied liggen meerdere grote ruimtelijke opgaven, zoals een nieuwe 380 kV hoogspanningsverbinding. Zorg dat deze ruimtelijke opgaven niet ten koste gaan van de natuur en het open landschap van Flevoland, bijvoorbeeld door een tunnel onder het Ketelmeer aan te leggen.
Het gehele rapport van Goudappel is bijgevoegd. Vragen over bovenstaande of het bijgevoegde rapport dan kunt u contact opnemen met Thijs Maartens, beleidsmedeweker ruimte via t.maartens@nmfflevoland.nl. 
